

An Advanced Reader in Chinese Sociology-Anthropology

International Studies, East Asian Language Texts, No. 4
Center for East Asian Studies
The University of Kansas

PRICE \$2.00

Available From

**LIBRARY SALES SECTION (EXCHANGE AND GIFTS DEPT.)
UNIVERSITY OF KANSAS LIBRARIES
LAWRENCE, KANSAS 66045**

AN ADVANCED READER IN CHINESE
SOCILOGY-ANTHROPOLOGY

International Studies, East Asian Language Texts, No. 4
Center for East Asian Studies
The University of Kansas

The research represented herein was performed pursuant to a contract with the U.S. Department of Health, Education, and Welfare, Office of Education, under the provisions of Title VI, Section 602, N.D.E.A. as amended.

U.S. DEPARTMENT OF HEALTH, EDUCATION, AND WELFARE

Office of Education

Preface

My experience in teaching the Chinese language has led me to feel the need for a textbook which would prepare the student to read books and articles in Chinese independently; that is to say, a textbook that would enable the student to go beyond simplified material glossed in English and to escape dependence on Chinese-English dictionaries. Such a book has to overcome two principal obstacles. The student must become familiar with the different prose styles used by modern Chinese writers, and he must likewise become accustomed to definitions given in Chinese--an essential if he is to use dictionaries written in the Chinese language.

Many persons have had a share in compiling this book. Professor Chae-Jin Lee selected the articles that are included. David Liu picked out the new vocabulary and wrote the definitions for the glossaries while Stella Ting did the typing.

WALLACE JOHNSON
Project Director

Introduction

This book offers three main features. It contains a graded selection of writings by some of the most important modern Chinese writers. Secondly, all new words and phrases encountered in the lessons are defined in Chinese, so that the reader becomes accustomed to the use of dictionaries written in the Chinese language. Lastly, a series of questions is appended to each lesson, which it is hoped will lead the student to use his knowledge of Chinese to discuss the leading points presented in the lessons.

All the lessons are written in modern Chinese, but they present several prose styles of differing complexity. The first lesson in each of the four groups is written in a relatively simple style which closely resembles that of the spoken language. Then follow two lessons in ascending order of difficulty which use the somewhat more complex grammatical constructions most often found in modern historical writing. The last lesson in each group confronts the student with a complicated style which approaches that of classical Chinese in difficulty but which is still favored by some scholars. Thus in each group of lessons the student progresses from the easiest to the most difficult level of modern historical writings.

Each lesson has five parts: a short biography of the author, a précis of the lesson, the lesson itself, a glossary of unknown words and phrases, and questions about the lesson. The text of each lesson is approximately ten pages long. No changes in either vocabulary or grammar have been made to reduce the difficulty for the reader. Explanation of the grammatical problems encountered in the lessons is left to the individual teacher, but it is hoped that such explanations will be given in Chinese so far as possible.

English is used in this reader only for certain proper nouns which could not otherwise be understood. The glossaries for the lessons assume that the student knows the approximately 1,200 single characters and 7,000 compounds introduced in the series of texts authored by John DeFrancis and published by Yale University Press.¹ This basic Chinese vocabulary is used to define the new words and phrases

¹This basic group of characters and phrases has probably been learned by anyone who has used a comparable series of textbooks. But students who have used other textbooks might find the Index Volume of the DeFrancis series helpful.

contained in the present reader. The biographies, précis, through the DeFrancis series.

Vocabulary items are defined in the glossaries only on first occurrence, but there is also a complete index in the back of the reader. Since the level of prose given in this reader is that normally used by scholars, it is recommended that the student master the vocabulary of the lessons. Of course, many specialized words and proper nouns may be ignored, but the proper way to learn vocabulary is through its occurrence in a variety of contexts rather than through memorization in isolation.

The forms of definition and the guide to pronunciations used in this reader are those of the Gwoyeu tsyrdean (Shanghai: Commercial Press, 1937); a table of the syllabary with the English equivalents is included in the present volume. This is the best dictionary of modern Chinese currently available, and the first that a student should learn to use. A valuable introduction to its use is Grace Wan's A Guide to the Gwoyeu tsyrdean (Taipei: Ch'eng-wen Book Co., 1971).

Some of the lessons use simplified characters. The standard forms of these characters are given in the glossary as well as in a list at the back of the book. The lessons also unavoidably contain quotations written in classical Chinese. The vocabulary of these quotations is given in modern Chinese and where necessary the whole quotation is paraphrased in modern Chinese.

Within the limits of selection this reader tries to present a wide range of viewpoints. Having reached this level of reading and discussing mature work written in the Chinese language the student can justifiably feel that his many hours of study have proved worthwhile.

TABLE OF CONTENTS

關於九大路線	周恩來	1
克服家庭生活中的利己主義思想		21
鄉村・市鎮・都會	費孝通	43
士大夫身份與知識階級	陶希聖	61

第一課 關於九大路線

周 恩 來

作者小傳

周恩來（1898—1976）字少山，原籍浙江紹興，生於江蘇淮安。爲中國著名的外交家，曾多次代表中共參加國際會議，及簽訂各種條約。幼年就讀於瀋陽及天津，十九歲至日本，入早稻田大學（Wasada University）旁聽。1919年回國後，就讀南開大學。1920年赴法國，後並留學德國。四年後返國。北伐及抗戰期間，多次任中國共產黨要職。1949年中華人民共和國成立後，即任國務院總理至逝世。著述不多，曾著有《怎樣進行持久抗戰》一書。

本課簡介

本篇取自周恩來於1975年1月13日在中共第四屆全國人民代表大會上的報告。全篇共分四部份。第一部份報告文化大革命和批林批孔運動的影響以及經濟成長情形。第二部份說明現階段無產階級專政下繼續對內革命的方向。第三部份指出今後革命的外交路線。最後總結全文，強調團結起來，爭取更大的勝利。

同志们！

中国共产党第十次全国代表大会，是在粉碎了林彪反党集团，党的第九次全国代表大会的路线取得了伟大胜利，国内外大好形势下召开的。

我代表中央委员会向第十次全国代表大会作报告。主要内容是：关于九大路线，关于粉碎林彪反党集团的胜利，关于形势和任务。

关于九大路线

党的九大是在毛主席亲自发动和领导的无产阶级文化大革命取得了伟大胜利的时刻举行的。

九大根据马克思主义、列宁主义、毛泽东思想关于无产阶级专政下继续革命的学说，总结了历史经验和无产阶级文化大革命的新鲜经验，批判了刘少奇修正主义路线，再次肯定了党在整个社会主义历史阶段的基本路线和政策。同志们记得，毛主席在一九六九年四月一日九大开幕的时候，发出了“团结起来，争取更大的胜利”的伟大号召。在同年四月二十八日九届一中全会上，毛主席又一次明确指出：“团结起来，为了一个目标，就是巩固无产阶级专政”。“就要保证在无产阶级领导之下，团结全国广大人民群众，去争取胜利。”毛主席并且预言：“过若干年，也许又要进行革命。”毛主席的讲话和大会通过的中央委员会的政治报告，为我们党规定了一条马克思列宁主义的路线。

大家知道：九大政治报告是毛主席亲自主持起

草的。九大以前，林彪伙同陈伯达起草了一个政治报告。他们反对无产阶级专政下的继续革命，认为九大以后的主要任务是发展生产。这是刘少奇、陈伯达塞进八大决议中的国内主要矛盾不是无产阶级同资产阶级的矛盾，而是“先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾”这一修正主义谬论在新形势下的翻版。林彪、陈伯达的这个政治报告，理所当然地被中央否定了。对毛主席主持起草的政治报告，林彪暗地支持陈伯达公开反对，被挫败以后，才勉强地接受了中央的政治路线，在大会上读了中央的政治报告。但是，九大期间和大会以后，林彪不顾毛主席、党中央对他的教育、抵制和挽救，继续进行阴谋破坏，一直发展到一九七〇年八月在九届二中全会上发动反革命政变未遂，一九七一年三月制定《“5·7·1工程”纪要》反革命武装政变计划，九月八日发动反革命武装政变，妄图谋害伟大领袖毛主席、另立中央。阴谋失败后，九月十三日私乘飞机，投奔苏修，叛党叛国，摔死在蒙古温都尔汗。

粉碎林彪反党集团是我们党在九大以后取得的最大的胜利，是对国内外敌人沉重的打击。九·一三事件以后，全党、全军、全国亿万各族人民进行了认真讨论，对资产阶级野心家、阴谋家、两面派、叛徒、卖国贼林彪及其死党，表示了极大的无产阶级义愤。对伟大领袖毛主席和以毛主席为首的党中央表示坚决拥护。在全国范围内，开展了批林整风运动。认真学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想，开展对林彪一类骗子的革命大批判，从思想上、

政治上、组织上清算 了他们的反革命罪行，提高了识别真假马克思主义的能力。事实证明，林彪反党集团不过是一小撮，在全党全军和全国人民中极为孤立，无碍大局。林彪反党集团，不但没有也不可能挡住中国人民的革命洪流奔腾前进，反而进一步激发全党全军全国人民“团结起来，争取更大的胜利”。

在批林整风运动的推动下，九大路线更加深入人心。党的九大路线和各项无产阶级政策得到更好的落实。上层建筑各个领域的斗、批、改取得了新成果。被林彪破坏了的实事求是、群众路线的作风，谦虚谨慎、艰苦奋斗的光荣传统得到发扬。在无产阶级文化大革命中立了新功的中国人民解放军，在加强战备、参加人民的革命和建设方面作出了新贡献。无产阶级领导的、以工农联盟为基础的各族人民的革命大团结，更加坚强。我们的党，经过吐故纳新，现在已经是由二千八百万党员组成的更加朝气蓬勃的无产阶级先锋队。

在批林整风运动的推动下，我国人民战胜了林彪反党集团的破坏，克服了严重的自然灾害，夺得了社会主义建设的新胜利。我国的工业、农业、交通运输业、财政贸易情况良好。我们既无外债，又无内债，物价稳定，市场繁荣。文化教育卫生科学技术事业，也有许多新成就。

在国际方面，我们党和我国政府，坚决地贯彻执行了九大制定的对外政策。我们同各社会主义兄弟国家、同各国真正的马克思列宁主义政党和组织

之间的革命友谊，同友好国家的合作关系进一步加强。我国在和平共处五项原则基础上，同越来越多的国家建立了外交关系。我国在联合国的合法地位得到恢复。孤立中国的政策宣告破产，中美关系有所改进。中日两国实现了邦交正常化。我国人民同各国人民的友好往来更加广泛，我们互相帮助、互相支援，推动着世界形势继续朝着有利于各国人民的方向发展。

九大以来的革命实践，主要是同林彪反党集团的斗争实践证明：九大的政治路线和组织路线都是正确的。以毛主席为首的党中央的领导是正确的。

关于粉碎林彪反党集团的胜利

关于粉碎林彪反党集团的斗争经过，林彪反党集团的罪行，全党、全军和全国人民都已经知道。因此，在这里就不需要多讲。

马克思列宁主义认为，党内斗争是社会上阶级斗争在党内的反映。刘少奇叛徒集团垮台，林彪反党集团跳了出来，继续同无产阶级较量，正是国内国际激烈的阶级斗争的尖锐表现。

早在一九六七年一月十三日，无产阶级文化大革命处于高潮时刻，苏修叛徒集团的头子勃列日涅夫在高尔基州的一个群众大会上，就疯狂地反对我国的无产阶级文化大革命，公开宣布他们站在刘少奇叛徒集团一边，说什么刘少奇叛徒集团的垮台，“对中国一切真正的共产党人来说是一个大悲剧。

因此，我们对他们深表同情。”勃列日涅夫并且公开宣布继续颠覆中国共产党领导的方针，说什么要“争取使它回到国际主义的道路上来。”（一九六七年一月十四日《真理报》）一九六七年三月，苏修另一个头目在莫斯科的群众大会上，更露骨地说什么“代表中国真正利益的健康力量迟早还会说出自己决定性的话”，“使马克思列宁主义的思想在在自己伟大的国家获得胜利。”（一九六七年三月四日、三月十日《真理报》）他们所说的“健康力量”就是代表社会帝国主义和一切剥削阶级利益的腐朽力量，他们所说的“决定性的话”就是篡夺党和国家的最高权力，他们所说的“思想胜利”就是假马克思列宁主义、真修正主义在中国上台，他们所说的“国际主义道路”就是变中国为苏修社会帝国主义殖民地的道路。勃列日涅夫叛徒集团迫不及待地说出了反动派的共同愿望，也说出了林彪反党集团的极右实质。

林彪及其一小撮死党是一个“语录不离手，万岁不离口，当面说好话，背后下毒手”的反革命阴谋集团。他们推行的反革命的修正主义路线的实质，他们发动反革命武装政变的罪恶目的，就是篡夺党和国家的最高权力，彻底背叛九大路线，从根本上改变党在整个社会主义历史阶段的基本路线和政策，使马克思列宁主义的中国共产党变为修正主义的法西斯党，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。在国内，他们要把毛主席领导下我党我军和我国人民亲手打倒的地主资产阶级再扶植起来，实行封建买办

法西斯专政。在国际，他们要投降苏修社会帝国主义，联合帝、修、反，反华反共反革命。

林彪这个资产阶级野心家、阴谋家、两面派在我们党内不是经营了十几年，而是几十年，他有一个发展过程和暴露过程，我们对他也有一个认识过程。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中说过：

“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”毛主席把“为中国和世界的大多数人谋利益”作为无产阶级革命事业接班人的主要条件之一，并且写进了我们的党章。立党为公，还是立党为私？这是无产阶级政党和资产阶级政党的分水岭，是真共产党员和假共产党员的试金石。林彪是在中国新民主主义革命初期参加共产党的。那时他就对中国革命前途悲观失望。正在古田会议以后，毛主席写了《星星之火，可以燎原》这篇给林彪的长信，对他进行了严肃的耐心的教育。事实证明，他的资产阶级唯心论的世界观根本没有改造。在革命的重要关头，他总是犯右倾错误，又总是要两面派，用假象欺骗党，欺骗人民。但是，随着中国革命的继续发展，特别是当中国革命的性质转变为社会主义革命，并且逐步深入，要彻底推翻资产阶级和一切剥削阶级，用无产阶级专政代替资产阶级专政，用社会主义战胜资本主义的时候，林彪这一类只为少数人谋利益的走资本主义道路的当权派，地位越高，野心越大，过高估计自己的力量，过低估计人民的力量，就再也隐藏不住，

就要跳出来，同无产阶级较量了。当他适应国内外阶级敌人的需要，跟着苏修的指挥棒，妄图“说出自己决定性的话”的时候，也就宣告了他的总暴露，总破产。

恩格斯说得好：“无产阶级的发展，无论在什么地方总是在内部斗争中实现的”。“谁要是象马克思和我那样，一生中对冒牌社会主义者所作的斗争比对其他任何人所作的斗争都多（因为我们把资产阶级只当作一个阶级来看待，几乎从来没有去和资产者个人交锋），那他对爆发不可避免的斗争也就不会感到十分烦恼了。”（《马克思恩格斯全集》中文版第三十五卷 380页）

同志们！

在半个世纪中，我们党经历了十次重大的路线斗争。林彪反党集团的垮台，并不是党内两条路线斗争的结束。国内外敌人都懂得，堡垒最容易从内部夺取。由混入党内的走资本主义道路的当权派出来颠覆无产阶级专政，比地主、资本家亲自出马要好得多，特别是地主、资本家在社会上名声已经很臭的情况下，更是如此。就是将来阶级消灭了，上层建筑同经济基础之间的矛盾，生产关系同生产力之间的矛盾，仍然存在。反映这些矛盾的先进和落后、正确和错误两条路线的斗争，仍然会存在。何况社会主义社会是一个相当长的历史阶段。在这个历史阶段中，始终存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性，存在着帝国主义、

社会帝国主义进行颠覆和侵略的威胁。反映这些矛盾的党内两条路线斗争将长期存在，还会出现十次、二十次、三十次，还会出林彪，还会出王明、刘少奇、彭德怀、高岗这一类人物，这是不以人们的意志为转移的。因此，我们全党同志在今后的长期斗争中，要有充分的精神准备，不论阶级敌人怎样变换花样，都能因势利导，夺取无产阶级的胜利。

毛主席教导我们：“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”路线不正确，即使掌握了中央的领导权、地方的领导权、军队的领导权，也要垮台。路线正确，没有一个兵也会有兵，没有政权也会有政权。我们党的历史经验，马克思以来国际共产主义运动的历史经验，都是如此。林彪要“指挥一切、调动一切”。结果是，一切不能指挥，一切不能调动。问题决定于路线。这是千真万确的真理。

毛主席为我们党制定了在整个社会主义历史阶段的基本路线和政策，并且为各项具体工作规定了具体路线和政策。我们在工作中，不但要重视党的具体工作路线和政策，而且要特别重视党的基本路线和政策，这是我们党取得更大胜利的基本保证。

毛主席总结了党内十次路线斗争的经验，特别是粉碎林彪反党集团的斗争经验，号召全党：“要搞马克思主义，不要搞修正主义；要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计。”为我们指出了划分正确路线和错误路线的标准，指出了每一个共产党员必须遵守的三项基本原则。我们每个同志

都要牢记这三项原则，坚持这三项原则，积极地正确地进行党内两条路线斗争。

毛主席经常教导我们，要注意一个倾向掩盖着另一个倾向。反对陈独秀的“一切联合，否认斗争”的右倾机会主义，掩盖着“一切斗争，否认联合”的王明“左”倾机会主义。纠正王明的“左”倾，又掩盖着王明的右倾。反对刘少奇的修正主义，掩盖着林彪的修正主义。这种一个倾向掩盖另一个倾向，一种潮流来了，多数人跟着跑，只有个别人顶住的事，在历史上多次发生。今天，在国际国内斗争中，类似过去同资产阶级讲联合，忘掉了必不可少的斗争；同资产阶级决裂了，又忘掉了在一定条件下还可以联合的倾向，仍然可能出现。需要我们尽可能地及时发现，及时纠正，而当一种错误倾向象潮水般涌来的时候，要不怕孤立，敢于反潮流，敢于硬着头皮顶住。毛主席说：“反潮流是马列主义的一个原则。”毛主席就是在党内十次路线斗争中敢于反潮流，敢于坚持正确路线的代表和导师，我们每一个同志应当向毛主席好好学习，坚持这个原则。

伟大的、光荣的、正确的中国共产党，在以毛主席为代表的正确路线指引下，同党内的、党外的、国内的、国外的、武装的、非武装的、公开的、隐蔽的阶级敌人，进行了长期的较量。我们党没有被分裂，没有被打垮。相反，毛主席的马克思列宁主义路线更加发展，我们党更加壮大。历史的经验使我们深信：“我们这个党是有希望的”。正象毛主

席在一九六六年所预言的：“中国如发生反共的右派政变，我断定他们也是不得安宁的，很可能是短命的，因为代表百分之九十以上人民利益的一切革命者是不会容忍的。”只要我们全党牢记历史经验，坚持毛主席的正确路线，资产阶级的一切复辟阴谋总是要失败的。不管再发生多少次重大的路线斗争，也改变不了历史的规律，中国革命和世界革命终究是要胜利的。

2. 7. 林彪 ㄉㄥㄞ (1907—1971) 中共著名軍人，曾任第四軍司令，戰功超卓。文化大革命時期以軍人力量協助毛澤東推翻國家主席劉少奇，被定為毛澤東的法定繼承人。後又以『謀害毛主席』的罪名，在權力鬭爭中畏鬭逃亡，乘飛機往蘇聯時，機毀人亡。
2. 9. 九大路線 ㄉㄚˋㄉㄨˋ 1969年四月一日，中共召開第九次全國代表大會，制定了『加強團結，不斷革命』的政策，稱為『九大路線』。
2. 12 時刻 ㄉˊㄊㄻ 這裏是『當時』之意。
2. 14 學說 ㄉˊㄢˊ 有系統的學術理論。
2. 15 新鮮 ㄉㄢ 剛剛發生的，不久以前的。
2. 18 啓幕 ㄉㄢˋ 會議或節目正式開始。
2. 24 預言 ㄉㄢˊ 對將來事情的發展所作的預測。
2. 27 起草 ㄉㄢˋ 打草稿，作初步的計劃。
3. 4 塞進 ㄉㄢˋ 勉強加進去。
3. 6 謬論 ㄉㄨˋ ㄉㄢˋ 荒唐的、不合理的論調。
3. 7 翻版 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 複印，把原物作一模一樣的複印。
3. 8 理所當然 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 道理上必須這樣，完全合理的。
- 否定 ㄉㄡˋ 反對，不同意。
3. 9 挫敗 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 遭到困難或反對而失敗。
3. 14 未遂 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 不能如願，不能成功。
3. 15 『571工程紀要』

武裝 ㄉㄨˋ ㄉㄢˋ 兵器軍火，指軍事力量。

政變 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 反對政府，而發起推翻政府的行動。

3. 16. 妄图 妄想 狂妄的、過份的企圖。

謀害 謀殺 以奸毒的計謀來加害別人。

3. 17. 私 私心 偷偷地。

3. 18. 叛党叛国 叛徒 背棄共產黨，反對自己的祖國。

摔死 摔死 由高處跌下而死。

蒙古 蒙古 中國北方的土地，原爲中國屬地，後一部份獨立爲外蒙古，一部份爲中國的自治區，即內蒙古。（Mongolia）

溫都尔汗 溫都爾汗 蒙古境內地名的音譯。

3. 21. 亿万 億萬 一百萬爲一亿，亿萬謂數目極大。

3. 22. 野心 野心 心志放縱得過份，貪求極大。

野心家 野心家 貪求極大的人。

阴謀 陰謀（陰謀）暗中佈置的害人的計劃。

阴謀家 陰謀家 時常運用陰謀的人。

兩面派 兩面派 對不同的人擺出不同的面孔，對兩方面都討好的人。

3. 23. 叛徒 叛徒 反叛祖國或所屬組織的人。

卖國賊 賣國賊 出賣祖國的匪徒。

死党 死黨 非常親密的同黨。

3. 24. 义愤 義憤 因正義感而激發的愤怒。

3. 25. 批林 批林 批評林彪。

整风 整風 肅整組織內的紀律及風氣。

3. 27. 骗子 騙子 欺騙別人的人。

4. 1. 罪行 罪行 犯罪的行爲。

4. 2. 识别 識別 認識清楚，辨別。

4. 3. 集团 集團 一群人組合而成的團體。

4. 4. 孤立 彙彥 孤單，沒有人支持。
无碍 彙彥 不會妨害。
大局 彙彥 整個局勢，主要的形勢。
4. 5. 挡住 彙彥 阻止，阻擋。
洪流 彙彥 猛烈的水流，此處指革命的潮流。
奔騰 彙彥 急劇的流動或跑動。
进一步 彙彥-更加。
4. 6. 激发 𠂇 𠂇 因受到刺激鼓舞而加速發展。
4. 8. 推动 𠂇 𠂇 從旁鼓勵協力使之向前行動。
4. 10. 落实 𠂇 𠂇 紮根，深入，切實。
上层建筑 𠂇 𠂇 社會結構的高層，即高級幹部階層。
領域 𠂇 𠂇 部門，區分。
斗批改 𠂇 𠂇 中共所提倡的對敵人要鬪爭，對同志的錯過要批評及改造。
4. 11. 实事求是 𠂇 𠂇 注重事實，不夸張不浮飾。
4. 16. 吐故納新 𠂇 𠂇 由口鼻呼出為吐，吸入為納，意謂把舊的除去，而接納新人新事。1968年十月十五日，中共《紅旗》雜誌在題為《吸收無產階級新血液》的社論中，按照毛澤東的指示，提出『把叛徒、特務、一切反革命分子、頑固不化的走資派、階級異己份子，變質份子堅決清除出去。』並要『死氣沉沉，革命意志衰退』的老黨員退黨，是為『吐故』。所謂『納新』，即吸收年輕新進的積極份子入黨。吐故納新成為文化大革命『整黨建黨運動的最高方針。

4. 17. 朝氣 烏々、青春及充滿活力。
4. 18. 蓬勃 生長茂盛。
- 先鋒隊 爭先，打仗行軍時走在最前面的部隊，指能幹勇敢的先行人員。
4. 22. 外債 務券 向外國所借的債務。
- 內債 務券 國內因收支不平衡而欠負的債務。
4. 25. 貫徹 執行 一貫執行，不改變。
5. 2. 和平共處五項原則 1954年4月29日，周恩來代表中國與印度在北京簽訂『關於中國西藏地方和印度之間的通商和交通協定』時，提出『和平共處五項原則』的對外政策，其內容為：(1)相互尊重主權和領土的完整。(2)互不侵犯。(3)互不干涉內政。(4)平等互利。(5)和平共處。這五項原則成為中國對外政策的方針。
5. 3. 聯合國 聯合國 United Nations。
5. 4. 恢復 反回 回復原來的樣子。
- 破產 破產 商業失敗，產業耗盡，稱為破產。借用謂計謀的失敗，亦稱破產。
5. 5. 邦交 國際 國與國之間的交際。
5. 7. 朝着 朝向 向着。
5. 9. 實踐 實踐 不是理論化的空談，而是真正以行動去做。
5. 20. 較量 比較 比較，有爭勝之意。
5. 21. 尖銳 尖銳 物的最尖端，形容其鋒利。
5. 23. 高潮 高潮 潮水暴漲時的最高點，用來形容事情發展到最高峰時。

5. 23. 勃列日涅夫 Брежнев 蘇聯國家主席之一。
5. 24. 高爾基州 Горьковская область 蘇聯境內地名之一，以文豪高爾基的名字命名。
6. 2. 宣布 Постановление 向公眾宣稱。
6. 4. 真理報 Правда 蘇聯的國家報紙。
6. 6. 健康力量 Сила здоровья 謂正常的、正義的力量。
6. 7. 決定性 Однозначность 有份量的，有決定事情成敗的關鍵的功能。
6. 11. 篡奪 Стачество 攻擊及推翻政府而奪取權力。
6. 13. 上台 Начать 此處謂登上政治舞台，掌握了權力。
6. 14. 社會帝國主義 具有社會主義的形式，而實際上保持帝國主義的侵略本質。指蘇聯的獨霸政策，要其他的社會主義國家成爲附庸。
6. 17. 极右 Справа 指極端右傾。
6. 18. 語錄 Слово 指《毛主席語錄》。
万岁 万岁万岁 指高呼『毛主席萬歲。』
6. 24. 法西斯黨 Фашизм (Fascisti) 二十世紀初期在意大利產生的極權主義政黨，以墨索里尼 (Benito Mussolini) 為首。這裏用來指一切極端民族主義及極權主義。
6. 27. 扶植 Сторонить 從旁幫助，培植使之強大。
買办 买办 買賣物資而從中求暴利的人，指壟斷階級。
7. 2. 帝修反 Димитровизм 帝國主義、修正主義、反革命者。
7. 5. 认识过程 Познание 逐漸把事物的真相看清楚的經過程序。
7. 11. 党章 党章 黨派的宗旨及規則，寫成文字以作執行的標準，稱爲黨章。

7. 13. 分水嶺 分水嶺 把兩條河流分隔開來的高山。意謂兩件事情的分界線。
7. 14. 试金石 試金石 一種非常堅硬的礦石，受火不鎔，以黃金畫線條在此石上，可看出黃金成分之優劣。通常借用來指磨練或試驗一個人時的困難。

新民主主義 新民主主義 毛澤東在一九四〇年代發表《新民主主義論》，謂中國的革命過程分為舊民主主義及新民主主義。五四革命以前是舊民主主義性質，屬於資本主義的民主革命，五四以後是新民主主義性質，屬於社會主義的革命。

7. 16. 古田會議 古田會議

星星 星星 形容極細小的。

燎原 燎原 焚燒整個原野。

星星之火，可以燎原 謂只要有極細微的力量，在適當的時機下，也能完成很大的任務，改變很多事情。毛澤東在一九三〇年一月五日所寫的一篇通訊，即以此八字為標題，見《毛澤東選集》第一集。

7. 18. 唯心論 唯心論 (Idealism) 哲學上的一派，以精神觀念為基本，與唯物論相對。

世界觀 世界觀 對世界所持有的哲學觀念。

7. 20. 耍 耍 玩弄。

假象 假象 下真實的影像或事物。

7. 26. 当权派 當權派 執掌大權的派系或集團。

- 过高 過 過份地超過事實。
- 估计 預 預想，預測。
7. 27. 过低 太過 太過輕視，過份地低於事實。
8. 2. 指挥棒 樂隊 樂隊演奏時，指揮者所舞動的木棍子。這裏是聽從蘇聯的指揮之意。
- 妄图 狂妄 狂妄的、過份的企圖。
8. 7. 冒牌 假冒 假冒別人商品的牌子，稱爲冒牌。泛指一切冒充別人的事。
8. 10. 交锋 刀劍 刀劍的鋒利處相接觸。意謂相打，相對抗。
- 爆发 突然 突然爆炸似地迅速發生。
8. 16. 堡垒 城堡 城堡，有軍事防守的高處建築物。
全句意謂由外面攻打堡垒不容易，但內部的人作亂作反，則輕易能奪取大權。
8. 17. 混入 偷入 在混亂時偷偷進入。
8. 18. 出马 打仗 騎馬出來打仗。意謂重要的人物親自出來交涉。
9. 3. 王明 （1906—） 原名陳紹禹，號王明，筆名詔玉。安徽人，爲中國共產黨早期發動人之一，曾赴蘇聯，後被選爲共產國際執行委員。1937年出版《王明最近論文選》。1942年整風運動時被指爲新投降主義、教條主義。1966年文化大革命時清算周揚等人，即追溯到《王明哲學》。
9. 4. 彭德懷 （1900—） 湖南省湘潭人，1928年加入中國共產黨，長征及解放戰爭中爲西北區紅軍總司令，1954年任國務院

副總理及國防部長。後被指爲劉少奇派，解職被禁。

高崗 ㄩㄤ (1905—1955) 陝西省人，1926年入中國共產黨，主理東北地區，爲東北人民政府主席。後以『反黨連盟』之罪被指爲劉少奇派，監禁時自殺。

9. 5. 轉移 ㄉㄧㄥ 改變。

9. 7. 花樣 ㄉㄧㄢˊ 花招，迷惑人耳目的手法。

因勢利導 ㄉㄧㄠˋ ㄉㄨˋ 順着事情發展的趨勢，把有利的條件引到自己的方面來。

9. 11. 垮台 ㄉㄧㄤˋ 倒台，失去權力。

9. 27. 三項基本原則 卽上文『要搞馬克思主義，不要搞修正主義；要團結，不要分裂；要光明正大，不要搞陰謀詭計。』

10. 1. 牢記 ㄉㄧㄢˋ 緊緊地記着。

10. 4. 陳獨秀 ㄔㄎㄨㄩ (1880—1942) 安徽省寧縣人。

日本東京高等師範大學畢業，歸國後參加革命運動，任北京大學文學部部長。1921年中國共產黨成立後，任中央委員長，中共黨總書記。其理論以團結爲主，並曾促國共合作。

10. 5. 右傾機會主義 ㄉㄧㄥㄕㄤ ㄉㄨˋ 過高估計敵人的力量，而對革命力量信心不足，在與敵鬪爭中妥協及動搖。例如陳獨秀的聯合路線。

10. 6. 左傾機會主義 對敵人的力量估計過低，把革命力量估計得太高，在行動上表現冒險、衝動，而使革命受到損失。

10. 9. 頂住 乞 以力與之對抗。
10. 14. 及時 即 即時，立刻。
10. 16. 硬着頭皮 硬 明知力量不足，明知不會成功，仍勉強盡力去試試。
10. 18. 导師 导师 領導別人、指導別人的老師。

討論問題

1. 簡述林彪的『罪行』，並討論它對中國的影響。
2. 蘇聯政府對這個報告會產生怎樣的反映？
3. 什麼是『修正主義路線』？
4. 討論中國共產黨的歷史。

第 課 克服家庭生活中的利己主义思想

對『我们夫妇关系为什么破裂』討論的總結

作者簡介

本文係由中國妇女杂志社編輯部共同執筆。

本課簡介

本文取自中國妇女杂志社所出版《我们夫妇关系为什么破裂》一書中的一篇文章，此書出版於 1956 年八月。全文共分兩大部份。第一部份討論刘乐群與罗抱一夫婦關係破裂的根本原因在哪裏？第二部份闡述如何建立正常的夫婦關係與幸福的家庭生活。

本刊于 1955 年十一号发表了北京市二十二中教員刘乐群控訴丈夫罗抱一的来信，引起了广大讀者的重視和热烈討論。在这个問題的討論過程中，絕大多數讀者的意見是一致的，但也有些不同的看法与爭論。大多數讀者認為刘罗夫妇感情的破裂是由于罗抱一的資產階級个人主义思想、追求資產階級生活方式、腐化放蕩的行为所造成的。但也有一部分讀者認為刘罗結婚基礎不好，就包含着离婚的种子：有的說“刘乐群不懂得处理家庭生活和不照顧罗抱一的个人生活，也是夫妇关系破裂的主要原因之一”；也有不少讀者要求解决如何建立正常的夫妇关系和幸福的家庭生活。現在編輯部就讀者提出的問題，发表一些意見，供大家参考。

刘罗夫妇关系破裂的根本原因在哪里？

罗抱一和刘乐群是 1946 年在解放区經過恋爱而結婚的。当时他们都是共产党员，两人在政治、思想上是一致的，都有相当的文化水平，而且在确定婚姻关系的开始，他们是經過選擇和考慮的。結婚以后他们有了孩子，他们也曾在各方面进行过互相鼓励和帮助，这些情况和他们比較親近的同志都可证明。直至 1951 年 8 月，罗抱一还曾親自从石家庄接刘乐群母子來北京。現在，他们已經結婚十年，已养育了三个孩子，所以他们夫妇关系的破裂，絕不能回到十年以前从婚姻基礎上去找原因，而是應該从現實思想和生活中去研究。如果把“婚姻基礎不好”作为离婚借口，那更是不对的。因为婚姻的巩固，婚姻基礎虽是条件之一，但并不是唯一的条件，更重要的是結婚

以后，繼續培养和发展夫妻間的爱情。如果忽視了这一点，那么也許結婚时基礎很好，而在夫妇生活中，也很难免有波折，甚至发展到鬧离婚。所以夫妇間巩固的持久的爱情，除了他們結婚的基礎是建筑在政治思想一致和互爱的基礎上，还有賴于婚后的互相帮助，政治上共同进步，不断地培养和发展夫妇間的感情。

有的讀者提出，刘乐群没有很好照顧罗抱一的生活，也是造成离婚原因之一。刘乐群工作确实很忙，她在主观上对家庭生活是有照顧不周的地方。但在我們緊張的建設时期，因工作需要和繁忙，妻子对家庭照顧不够，丈夫对妻子关怀不够的情况并不是个别的，有的为了祖国工作需要夫妻不在一起生活；这些夫妇虽然在生活上可能照顧不周，但他們彼此的心却連在一起。为了建設偉大的社会主义祖国，彼此互相关怀，互相鼓励，他們的爱情仍然是熾热的。因此，生活上照顧不够，絕不是离婚的真实理由。如果僅僅因为刘乐群照顧罗的生活不够周到，罗抱一是不必采取离婚的办法就可以解决的。

那么刘罗夫妇破裂的根本原因是什么呢？这在罗抱一的思想行为里就可以找到。

罗抱一进城以后，他在生活里追求的是資产階級的享受腐化、放蕩糜爛的生活。他的婚姻观点是“爱的自由”“追求異性的安慰”。这种观点的實質，就是資产階級腐朽的“恋爱自由”的濫調。罗抱一的行为，不就是不顧党的忠告、处分和对党的影响，不管老人、妻子和兒女的痛苦，腐化放蕩地干“通姦自由”的勾当嗎？这种行为，对于一个革命幹部来講是多么

可耻！

罗抱一对待妻子儿女是采取极端不负责的态度，在他的思想里，只追求他一个人的欢乐与幸福，妻子的眼泪、儿女的痛苦都打动不了他的心。马克思指出：在私有财产制度下的家庭里，各人冷酷无情的聚精会神于纯粹一己的私人利益。罗抱一不就像马克思在一百多年以前所指出的这种人一样吗？当刘乐群哭着向他说“看在孩子分上，我们的矛盾解决了吧！”而罗抱一却无动于衷，冷冷地说：“孩子不能代替爱人，夫妇关系是夫妇关系！”在这里，人们看到一副冷酷无情的面孔。在罗抱一的思想里我们找不到一点真正人道主义的精神。对待妻子儿女冷酷无情，聚精会神于一己的私人享受，这就是罗抱一的思想实质。这种极端的利己主义思想损害了家庭和社会的集体利益，违反了共产主义原则。

可是罗抱一并不这样认识，他说“这是生活小节”。他否认自己有资产阶级思想，在他看来，个人的享受腐化生活应绝对自由。因此，他对党的组织采取了阳奉阴违的态度。

罗抱一所犯错误的性质是严重的，他违反了一个革命干部在婚姻家庭生活中应遵守的共产主义原则，他已经从追求资产阶级生活方式，发展到腐化放荡、违法乱纪、目无法纪、目无组织的嚴重程度。正如中华人民共和国对外贸易部人事局给他撤职处分里所讲的：“罗抱一出身于商业资本家兼地主的家庭里……罗抱一同志的犯错误绝对不是偶然的和不自觉的，由于罗抱一的资产阶级个人主义思想未彻底改造，并在

全国勝利的和平环境中发展了，因而不去正視錯誤、改正錯誤，而是繼續发生同類性質的錯誤。这种个人主义已发展到采取兩面派手法，欺骗組織、欺骗領導、欺骗同志的惡劣程度，已发展到同国家法紀相对抗程度。很明顯的这一錯誤的性質是嚴重的政治原則的錯誤。”罗抱一的行为已在群众中造成很坏的影响，損害了党的威信。因此，罗所属組織上决定給罗抱一撤职处分和党内留党查看两年的处分，这是完全應該和正确的。从罗抱一的錯誤給我們一个很重要的教訓，这就是：两性关系方面的腐化放蕩行为，絕不應該認為是“生活小事”，實質上，生活上所表現的不健康的思想和道德墮落，就是政治上不健康直到蜕化的表現。列寧指出：“性生活的淫佚是属于資产階級的，是衰頹的現象。”这种腐化的細菌，如果不徹底清除，那么他就会从局部蔓延至全身，腐蚀了人們的灵魂。这是应引为警惕的。

这里再談談罗抱一所追求的王某所犯錯誤給予人們的教訓。

王某为了獵取一个所謂有“地位”的丈夫，明知罗抱一有妻子，有孩子，竟与他搞非法恋爱。同志們反对她和有妇之夫乱搞，王所属組織上給予她教育批評和处分，她仍然纏着罗抱一，好像表示“多么鍾情。”实际上，在王某的思想里有着嚴重的爱慕虛荣、損人利己的資产階級思想。这种明知别人有妻子兒女而又去偷偷插进去破坏别人爱情的人，这种有意把自己的“幸福”建筑在别人痛苦之上的人，是一种品質极端惡劣的人。这种行为，在新社会里，是受到广大人民

鄙視的。王某應該深刻檢查自己的錯誤，應該學習苏联小說“晴朗的日子”里賈娜在處理三角關係上所採取的正確態度。賈娜愛上了有婦之夫乔馬德，但她有偉大的同情心和堅強的意志，因而克服了自己不正常的感情，拒絕了乔馬德的愛情，并說服了乔馬德應該愛自己的妻子。賈娜曾說過：“要是我們的愛情是盲目的肉慾，它就會撕毀我們的靈魂，要是我們的愛是真正人的愛，我們就應該尊重和愛護阿尔梅。”（阿尔梅是乔馬德的妻子）這兩句話，是有深刻意義的。青年婦女生活在這個偉大的時代，應做一個具有共產主義道德品質的人。

怎样建立正常的夫妇关系和幸福的家庭生活呢？

在討論中，許多讀者提出要求解決“怎样建立正常的夫妇关系和幸福的家庭生活”。从這個問題，反映了讀者不僅要求批判婚姻家庭生活中不正确的思想和行为，而且更迫切要求學習在婚姻家庭生活中如何樹立共產主義道德品質。这里，着重談談夫妇生活中如何从政治上生活上互相帮助和开展同志式的批評，克服各種利己主义思想，从而巩固和发展夫妇間真摯的爱情。

夫妇是共同生活的伴侶，是為建設社會主義美好生活而奋斗的革命伴侶。虽然每个人的生活方式不同，但正常的夫妇关系，是否有一个共同遵守的原則呢？有的，这就是婚姻法上所規定的：“夫妻有互敬互愛、互相帮助、互相扶養、和睦團結、劳动生产、撫育子女，为家庭幸福和新社会建設而共同奋斗的义务。”（見婚姻法第八条）可見，夫妇間真摯的爱情，不僅

僅基于性的吸引，而且應該包含对爱人劳动和职业的尊重，帮助和关心对方的工作和进步，帮助对方克服缺点，共同担负教养下一代的責任。总之，彼此之間，应有强烈的責任感，應該互相从政治上去关怀，也應該互相从生活上去照顧，从而繼續发展和巩固夫妻感情，这样，就構成夫妇生活的丰富内容，这样，才能建立美满幸福的家庭，并鼓舞双方更积极地参加社会主义建設。所以婚姻法上第八条的規定，也就是社会主义家庭的标准。在我們的国家里，广大人民的家庭，都是按照婚姻法所規定的原則而努力去做的。在广大的职工家庭中，許多家属帮助丈夫找竅門，搞好家务，教养好孩子……工人称家属是工业战線上的支援隊。职工們，也能帮助妻子从文化上政治上提高。在国家幹部中，許多夫妇都在工作，他們更能从政治上业务上互相帮助，彼此提高。我們也看到許多革命老幹部，他們的妻子过去是农村劳动妇女，他們能耐心地帮助妻子提高觉悟，學習文化，达到能工作的水平。在夫妇間，他們能做到真正的互爱互敬、互相帮助，这是因为他們把夫妇关系真正看作是共同事业的革命伴侣，他們的夫妇生活和国家的政治生活是緊緊地联系在一起的。因此，他們能从政治上生活上互相关怀、共同前进，所以他們的爱情也是巩固的。

但是在我們家庭生活中，还存在着各种不同程度的利己主义思想，以及把妻子看作附属品的封建思想残余，这些都妨碍着夫妇感情进一步的发展和家庭的幸福。

我們看到有这样一种利己主义者，他們只要求妻

子溫柔、体贴、會玩、生活照顧周到，而對妻子工作和進步，却漠不关心，也無要求。羅抱一就是屬於這一種思想類型的人。他對劉樂群的勞動成績並不感到愉快和鼓舞，相反地，他對妻子勤懇的忠于工作，認為是“只會工作，不會玩的木頭人”，認為不能給他“安慰和溫暖”。他一定要跑到王某那裡去追求資產階級腐化糜爛的“安慰和溫暖”。對這種人的要求是絕對不能滿足的，因為他們生活里所要求的是腐化、放蕩的資產階級生活，滿足了他們的要求，就等於做了資產階級思想的俘虜，損害了革命的利益，對這種人，必須堅持無產階級立場，採取批評和鬥爭的方式，改變他們的錯誤看法和行為，才能建立夫婦正常的关系，建立巩固的爱情。

有的讀者說：“劉樂群應當在生活上適合時代……例如羅抱一進城後，愛活動了，修飾衣着了，那麼，你也應該注意自己的裝飾及生活起居，適當的相適應。工作完畢下班後，不妨主動的邀他參加舞會，逛逛公園，蕩蕩馬路，上百貨公司去買買東西。”這種意見是錯誤的。這裡，讀者將社會主義的爱情和資產階級的爱情混為一談。

人們可以按照各自的興趣把生活安排得豐富一些，也可以按各自的愛好把服裝弄得整齊、清潔、美觀、大方一些，夫婦當然可以一塊去跳舞，逛公園，蕩馬路，买东西。但做妻子的不應為了滿足男方所追求的資產階級生活方式，浪費心血打扮修飾來討好男方，如果用這種方法來維持婚姻關係，這與社會主義的爱情、婚姻關係是毫無共同之處的。

从这里說明了夫妇之間也應該是有原則的。無原則的去迁就或忍讓对方的錯誤思想是不对的。如果发现对方有錯誤思想和行为，就應該采取同志式的态度去批評，帮助对方去克服，这样才是真正从政治上帮助爱人。

刘乐群对待这个問題上是做得对的，她没有無原則的去迁就罗抱一的腐化生活，也没有因罗抱一提出离婚而影响工作。她把精力貫注在工作中，因而做出成績，去年她得到北京市教育局的表揚，今年她又获得三等獎。对罗抱一所犯的錯誤，虽然她在批評的方式上有缺点，但她敢于坚持原則，敢于向錯誤的思想作斗争，这是好的。因此，她在私生活上虽然遇到了波折，由于她能坚持原則和坚强的工作，她得到学生的拥护和广大讀者的安慰与鼓励。

任何人都是有缺点的，在夫妇之間，在原則問題上，应开展同志式的批評，这种批評就是政治上的帮助。当然在許多生活瑣事上，也应学会互相谦讓。特别是許多新婚的夫妇，当他們在恋爱的时候，常常沉溺在狂热的感情里，所謂“情人眼里出西施”，只看到对方的优点，看不到对方的缺点，或者很少看到缺点。一旦結婚之后，天長日久，彼此了解更深刻了，彼此的缺点也暴露得更清楚了，这时候就應該以爱护和关心的态度提出批評，耐心地帮助对方克服缺点。絕不可采取粗暴的态度，也不可采取消极厭惡的态度，認為：“早知如此，悔不当初”，更不可以抓着对方的缺点，作为另找新欢的借口。因为，这些都会造成家庭的不幸和个人的痛苦。作为夫妇，彼此把自己的

命运和对方联系在一起，在处理任何問題时，都应珍惜自己的爱情，珍惜自己的家庭的幸福，不應該采取輕率的态度。

有些人認為只要找到一个称心如意的爱人，他們的爱情就可以穩固如山了，家庭的幸福生活就有保障了，这种看法是不完全的。因为，結婚对于一个人來說，这只是爱情婚姻生活的第一步，婚后的生活比婚前的时间長得不知多少倍。婚后必須互相帮助，互相批評。在政治思想方面不断进步的基礎上，爱情的火焰才能熊熊上升。苏联哲学副博士阿·哈尔切夫說得好：“人們常常把爱情比做火焰……可是，就像其他的火焰一般，爱情的火焰也要經常添燃料，才能使它燃燒不熄。”

培养和巩固夫妇間的爱情，要从政治上互相帮助和关怀，也要在時間精力可能的情况下从生活上互相关心和体贴，这两者不是矛盾的。女方对男方的生活应加以关怀和照顧，男方对女方的生活也應該体贴和帮助。俗語說：“两好并一好，”善于关怀体贴别人的人，他才能得到别人的关怀和帮助。在今天来講，女同志对家务孩子的負担比男同志要重一些，她們除了工作、學習、社会活动外，家务孩子的事，很自然的要負担得更多一些。因此，做丈夫的，应帮助妻子，搞好家务，共同担负教育子女的責任，使她能跟着时代共同前进。妇女本身也应注意克服两种偏向：一种是，不願意承担家务劳动，把家庭生活和工作完全对立起来；另一种是，陷在家庭生活的瑣事中，对政治生活不感兴趣，不考慮自己对社会主义的責任，这也

是不对的。妇女应爭取做社会主义建設的先进妇女，同时，也要做一个好的家庭成員和会教养子女的好母親。

总之，我們通过“我們夫妇关系为什么破裂”的討論，每个人都可以从这里吸取教訓。夫妇生活中有矛盾，也許还会有波折，我們應該在那些有碍夫妇感情、不利家庭團結的各种各样利己主义思想萌芽的时候，就应引起警惕，想各种办法来清除它。如果在婚姻家庭生活中，已經发生了問題，那就應該認真檢查思想，改正錯誤，改善夫妇关系，他們家庭生活仍然可以过得很快乐。每个人都应努力建立一个愉快、美满的幸福家庭。讓我們無憂無慮地、精神饱满地發揮充分力量，更好地为建設美好的生活而努力。

1. 1. 利己主义 𠵼己主义 謂以自己的幸福爲目的之處世態度。

1. 2. 总 𠵼 (總)

2. 1. 二十二中 二十二中 指北京市第二十二中學。

2. 2. 刘乐群 劉樂群 (劉樂群) 一個在二十二中教書的女老師。

罗抱一 羅抱一 (羅抱一) 刘乐群丈夫的名字。

2. 5. 刘罗夫妇 劉羅夫妇 指刘乐群、罗抱一這對夫妇。

2. 6. 个人主义 𠵼己主义 以個人的自由、個人的利益爲前提的主義。

追 趕 從後面趕上去。

追求 追求 謂努力求取。

2. 7. 蕩 蕩 放縱。

放蕩 放蕩 謂放縱。

2. 8. 离 離 (離)

2. 14. 哪 哪 (那)

里 里 (裏)

2. 15. 解放区 解放區 謂在共產黨所佔領的地區。

恋 戀 (戀) 男女相悅。

恋爱 愛 (愛) 謂男女相愛。

2. 17. 确 確 (確)

2. 18. 后 后 (後)

2. 19. 励 勵 (勵)

2. 21. 石家庄 地名，在河北省，今名爲石門市。
2. 26. 借口 籍口。謂假借其他事作爲理由。
- 巩固 (鞏)結實。
- 坚固 謂結實。
3. 3. 波 水紋。
- 波折 謂挫折，或事情的變動或曲折。
3. 4. 筑 (築)
3. 9. 不周 謂不週到。
3. 11. 关 (關)
- 怀 (懷)想念。
- 关怀 謂關心。
3. 15. 燥 燃燒。
- 熾热 非常熱。
3. 17. 采 (採)
3. 22. 糜 碎爛。
- 糜爛 謂腐敗。
3. 23. 异性 不同的性別。
3. 24. 滥 浮辭。
- 濫調 過份的、不合理的言辭。
3. 25. 忠 誠心。
- 忠告 謂誠心的、好意的勸告。
- 处分 (處分)謂處罰。
- 党 (黨)此處指中國共產黨。

3. 26. 干 禿 (幹)

姦 窽 不正當的。

通姦 窽 謂男女不正當、不合法的性交。

4. 2 极 尖 (極)

态 狹 (態)

4. 3. 欢 福 (歡)

乐 壴 (樂)

4. 4. 泪 淚 (淚) 眼中流出的水珠。

4. 5. 酷 狠 (狠)

冷酷 僥 狠 鐵石心腸，毫無感情的。

4. 11. 面孔 臉 (臉) 指臉面，臉色。

4. 12. 人道主义 仁道主義 沒有人種、國家、宗教的限際，
人人平等、互相愛護的主義。

聚精會神 尖 尖 引 謂精神非常集中。

4. 16. 小節 細 节 謂不重要的小地方。

4. 18. 陽奉陰違 兩面三刀 謂表面上遵守，背地裏不遵守。

4. 21. 遵 循。

遵守 純 服從 謂服從、謹守。

4. 23. 紀 律 指紀律。

違法亂紀 無紀律 謂違背法律。

目無組織 目無紀律 謂心目中沒有組織觀念。

4. 24 撤 ㄔ、除去。

撤職 ㄔ、ㄓ 免除其職位。

5. 1 正視 ㄓ、ㄨ 謂面對着。

5. 3 兩面派 ㄉ、ㄢ 對兩方不同的人，採取不同的態度去敷衍或討好。

欺 ㄐ 說假話。

騙 ㄉ 用假話使人上當。

欺騙 ㄐ、ㄉ 以假話去騙人。

5. 4 劣 ㄉ、壞。

惡劣 ㄉ、ㄉ 非常壞。

5. 8 留党查看 ㄉ、ㄉ、ㄉ 謂暫時保留其共產黨員的資格，而小心查看他以後的行為。假使他將來的行為沒有改正，則將其黨員的資格取銷。

5. 12 蛻 ㄉ、蟲子脫皮。

蛻化 ㄉ、ㄉ 謂變化。

5. 13 淫 ㄉ、亂。

佚 ㄉ、逸。

淫佚 ㄉ、ㄉ 謂行為放蕩。

5. 14 頽 ㄉ、倒下來。

衰頽 ㄉ、ㄉ 謂衰敗。

菌 ㄉ、小的微生物。

細菌 ㄉ、ㄉ 謂微生物 (bacteria)

5. 15 局部 ㄉ、ㄉ 謂部份。

5. 15. 蔓 ム 植物的莖細而延長者。

蔓延 ムダク 謂逐漸延伸向四方。

魂 ムカシ 人或動物的精氣。

灵魂 ムカシ (靈魂) 精神與靈性。

5. 17. 王某 ウメイ 謂一個姓王的人。此處指罗抱一的朋友，文章中沒有提到她的名字。

5. 21. 有妇之夫 ウムコウ 指已經結了婚的男人。

乱搞 ムダク (亂搞) 謂不正當的來往。

5. 22. 纏 ムダク 繩。在此句中謂不肯放棄。

鍾 ムダク 聚集。

鍾情 ムダクシ 謂專用情於某一個人，感情專聚於一人。

6. 1. 鄙 ムカシ 輕視。

鄙視 ムカシ 看不起。

6. 2. 朗 ムカシ 明亮。

6. 3. 乔 ムカシ (喬)

6. 6. 盲 ムカシ 瞎了眼睛，看不見外物。

盲目 ムカシ 謂認識不清。

6. 7. 慾 ムカシ 強烈的渴望。

肉慾 ムカシ 謂男女之間的情慾。

6. 8. 阿尔梅 アルメ

6. 17. 迫切 ムカシ 謂急切。

6. 20. 摯 ㄔ 誠懇。

真摯 ㄔㄕ 真誠。

6. 22. 伴 ㄔ 同伴，陪伴。

侶 ㄔ 兩人爲侶。

伴侣 ㄔㄔ 同伴，親密的人。

6. 25. 婚姻法 ㄎㄢ ㄏㄢ 國家製定有關男女婚姻的法律。

6. 26. 睦 ㄉ 和順。

和睦 ㄉˊ 融洽相處。

7. 6. 丰 ㄊ (豐)

7. 7. 鼓舞 ㄍㄨˇ 謂鼓勵。

7. 9. 标 ㄉ (標)

准 ㄉ (準)

7. 11. 职 ㄓ (職)

职工 ㄓ 職員、工人。

竅 ㄄ 孔或洞。

竅门 ㄄ㄢ 解決問題的主要關鍵。

家屬 ㄎㄢ 家庭中的成員。

7. 12. 支援隊 ㄊㄭㄉ 謂支持及幫助的隊伍。

7. 24. 附屬品 ㄈㄨˋㄉ 不能獨立、依附着其他物品方能存在的東西。

7. 25. 余 ㄔ (餘)

8. 1. 柔 ㄩ 軟。

8. 1. 溫柔 ㄉㄩㄥˊ 謂性格溫和柔順。
体貼 ㄊㄧㄢˋ (體貼) 細心、體諒。
会玩 ㄉㄤˋ 懂得玩樂。
8. 2. 漠不关心 ㄉㄤˋ ㄩㄫ 一點也不關心。
8. 4. 恳 ㄊㄣˇ (懇) 衰誠。
勤恳 ㄊㄣˇ 辦事認真，忠於其事。
8. 5. 木头人 ㄉㄨㄅㄩㄥˊ 愚笨不靈活的人。
8. 10. 俘 ㄉㄨˇ 虜獲。
虜 ㄉㄨˇ 捉獲。
俘虜 ㄉㄨˇ ㄉㄨˇ 打仗時被敵方捉獲的人。在此句中指被資產階級思想支配的人。
8. 17. 逛 ㄉㄨㄥˋ 閒遊。
逛逛 ㄉㄨㄥˋ ㄉㄨㄥˋ 閒遊。
8. 18. 蕩 ㄉㄢˋ 閒遊。
蕩蕩 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 閒遊。
8. 22. 潔 ㄉㄢˊ 乾淨。
清潔 ㄉㄢˊ ㄉㄢˊ 謂乾淨。
美观 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ (美觀) 看起來很漂亮。
8. 23. 大方 ㄉㄚˋ ㄉㄢˋ 謂不小氣。
8. 25. 心血 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 謂心思、心力、精神。
扮 ㄉㄢˋ 裝飾。
打扮 ㄉㄢˋ ㄉㄢˋ 謂化裝、修飾。

9. 2. 迁 シ (遷)

迁就 シテ 謂委曲求和。

9. 8. 贯 シル (貫) 穿通。

贯注 シラス 謂集中注意力。

9. 9. 获 シル (獲)

9. 16. 同志式的 シナギハシ 謂同志之間的。

9. 17. 琐 シラバ (琐) 細小。

琐事 シラバモノ 小事情。

9. 18. 沉溺 シム 迷於所好而不覺悟。

9. 19. 情人眼里出西施 シレバヒコロヒニシテ 西施是戰國時著名的美人。這句俗語是說，在戀愛中的人，會把自己心愛的人看成十全十美，沒有缺點。

9. 21. 天長日久 シテルヒタツ 謂時間久遠。

9. 25. 早知如此，悔不當初 シテタクシテシテタクシテ 如果早知道會有這種失望的結果，後悔開始時不應該做這件事。

10. 4. 称 シム (稱)

称心如意 シムシテイリ 謂符合自己的願望，非常滿意。

10. 5. 穩固如山 シラカシタマシタマ 謂如同山一般地堅固。

10. 10. 焰 シル 物體燃燒時，發光和熱的部份。

火焰 シル 謂火花。

熊熊 シラカシ 火盛貌。

熊熊 シラカシ 火勢盛大的樣子。

10. 10. 阿 · 哈尔切夫 アハルチエフ

10. 12. 燃 火 火燒起來。

燃料 火 能够生火、可以燃燒的東西。

10. 13. 熄 火 滅。

10. 18. 兩好并一好 好₁好₂合 謂兩人相敬相愛，而結合爲一個完好的整體。

善于 長 謂長於，善於。

11. 5. 吸取 吸 謂吸收。

11. 7. 萌 芽 始生。

芽 草 草木初生的苗。

萌芽 剛 剛開始發生。

11. 8. 惕 警 小心

警惕 意 謂注意，小心。

討論問題

1. 中華人民共和國的法制，對夫婦關係有什麼解說？
2. 在中國，對男女平等有什麼看法？
3. 在中國，政治對家庭生活有什麼影響？
4. 在無產階級的思想中，對離婚問題有什麼看法？

第三課 鄉村・市鎮・都會 費 孝 通

作者小傳

費孝通（1910—）江蘇省吳江縣人，著名社會學者。1933年畢業於燕京大學，後至英國倫敦大學研讀並獲博士學位。回國後先後執教於西南聯合大學，清華大學。著有《鄉土中國》、《民主、憲法、人權》等書。

本課簡介

本課取自《鄉土重建》一書中之一篇短文，係作者於1947年四月二十日所撰寫的文章，時作者任教於清華大學。本文分為四段。第一段說明鄉村與都市之間的關係。第二段說明傳統中國市鎮並非生產基地。第三段說明在都市的發展過程中，都市和鄉村是相剋的。最後闡述都市的破產與鄉村落後的悲劇，及研究解決的方法。

相成相尅的兩種看法

對於中國鄉村和都市的關係有相成和相尅的兩種看法：

從理論上說，鄉村和都市本是相關的一體。鄉村是農產品的生產基地，它所出產的並不能全部自消，剩餘下來的若堆積在已沒有需要的鄉下也就失去了經濟價值。都市剛和鄉村不同。住在都市裏的人並不從事農業，所以他們所需要的糧食必需靠鄉村的供給，因之，都市成了糧食的大市場。市場愈大，糧食的價值也愈高，鄉村裏人得利也愈多。都市是工業的中心，工業需要原料，工業原料有一部分是農產品，大豆、桐油、棉花、煙草，就是很好的例子。這些工業原料比了糧食有時經濟利益較大，所以被稱作經濟作物。都市裏工業發達可以使鄉村能因地制宜，發展這類經濟作物。另一方面說，都市裏的工業製造品除了供給市民外，很大的一部分是輸入鄉村的。都市就用工業製造品去換取鄉村裏的糧食和工業原料。鄉市之間的商業愈繁榮，雙方居民的生活程度也愈高。這種看法沒有人能否認。如果想提高中國人民生活程度，這個鄉市相成論是十分重要的。中國最大多數的人民是住在鄉村裏從事農業的，要使他們的收入增加，祇有擴充和疏通鄉市的往來，亟力從發展都市入手去安定和擴大農業品的市場，鄉村才有繁榮的希望。

但是從過去歷史看，中國都市的發達似乎並沒有促進鄉村的繁榮。相反的，都市興起和鄉村衰落在近百年來像是一件事的兩面。在抗戰初年，重要都市被敵人佔領之後，鄉市往來被封鎖了，後方的鄉村的確

有一度的（即使不說繁榮）喘息。這現象也反證了都市和鄉村實在害多利少。這個看法若是正確的，爲鄉下人着想，鄉市的通路愈是淤塞，愈是封鎖，反而愈好。

兩種看法其實都是正確的，前者說明了正常經濟結構中應有的現象，後者說明了中國當前經濟畸形發展的事實。讓我先分析一下爲什麼在中國應當是相成的經濟配偶會弄得反目相尅的呢？

傳統市鎮並非生產基地

第一我們應當瞭解的是鄉市的差別在中國並不是農工的差別。在傳統經濟中，我們的基本工業是分散的，在數量上講，大部分是在鄉村中，小農制和鄉村工業在中國經濟中的配合有極長的歷史。孟子已經勸過人家在田園四周種些桑樹，意思是農業本身並不養活農場極小的人家，唯一的求生方法是兼職，農閒的時候做些手工業。基本工業分散的結果，鄉市之間並不成為農工的分工了。鄉村是傳統中國的農工並重的生產基地。它們在日常生活中保持着高度的自給。慣於降低生活來應付災荒的鄉下老百姓，除了鹽，很可以安於自給自足的經濟，雖則這種自給自足的經濟必然是匱乏的。

在鄉村裏生產者之間，各人所生產的東西可能並不完全相同，於是需要交換。這種貿易在大部分的中國到現在還是在日中爲市式的「街」、「集」等臨時集合的攤子上進行的。街集之類的貿易場合裏甚至還有直接以貨易貨的方式，即是以貨幣作媒介的，貨幣

也常祇是價值的籌碼；帶着貨物上街的人，還是帶了其他貨物回家的。鄉村裏很大部分的貿易活動就到這類街集爲止。

在比較富庶的地方，這類街集集合的時間可以頻繁些，頻繁到每天都有，更在這些集合的場所設立了爲憩息之用的茶館，爲收貨販運者貯貨的小倉庫，——成了一個永久性的小市鎮。我願意相信這類從鄉村貿易需要裏產生的小市鎮在中國各處都有，但是中國很多較大的市鎮却並不都是這樣興起的。

中國人口的繁殖，使鄉間的勞力過剩。過剩的勞力在祇有農業和小規模的家庭手工業的傳統經濟中並不能離開鄉村，他們盡力的以降低生活程度爲手段向別人爭取工作機會。勞力成本的降落，使一部分稍有一些土地的人付出很低的代價就可以得到脫離勞作的機會了。他們出租了土地，自己就離鄉住入較爲完全的城裏去。在鄉間做個小小富翁並不是件太安心的事，那是我們中國人的普通經驗，用不着我來舉例作證的。那些地主們在他們住宅周圍築個城牆，可以保衛。他們有資本可以開典當舖，可以在穀賤時收穀，穀貴時賣穀，可以放高利貸，可以等鄉間的自耕農來押田借穀，過一個時候賤價收買。Tawney 教授曾說：那些離地地主和佃戶的關係其實是金融性質的。我想我們很可說，這類市鎮所具的金融性質確在商業性質之上，至於工業實在說不上。在這類市鎮中，固然有兼做大戶人家門房的裁縫舖，有滿儲紅漆嫁奩的木匠舖，有賣膏丸補藥的藥材舖，有技術精良專做首飾的銀匠舖——這些祇是附靠着地主們的藝匠，像歐洲中古封主

堡壘裏那些藝匠的性質相同。

這些市鎮並不是生產基地，他們並沒有多少出產可以去和鄉村裏的生產者交換貿易。他們需要糧食，需要勞役，可是他們並不以出產去交換，他們有地租、利息等可以徵收。鄉村對於這些市鎮實在說不上什麼經濟上的互助，祇是一項擔負而已。

鄉村靠不上都會

自從和西洋發生了密切的經濟關係以來，在我們國土上又發生了一種和市鎮不同的工商業社區，我們可稱它作都會，以通商口岸作主體，包括其他以推銷和生產現代商品為主的通都大邑。這種都會確是個生產中心。但是它們和鄉村的關係却並不是像我們在上節所提到的理論那樣簡單。我已說過中國傳統經濟中會有很發達的手工業。技術上當然很差，出品也不漂亮，但是却是鄉下老百姓的收入來源。現代都會一方面把大批洋貨運了進來，一方面又用機器製造日用品。結果是鄉村裏的手工業遭殃了。現在到鄉村裏去看，已經沒有多少人家自己紡紗織布了。都會興起把鄉村裏一項重要的收入奪走了。如果鄉村裏農業因之繁榮了，手工業的崩潰並沒有什麼關係。可惜的是農業並沒有因都會興起而繁榮起來。都會裏確是需要糧食，需要增加，糧食價格不是也可以提高了麼？不然。中國的現代交通祇溝通了幾個都會，並不深入鄉村。這種特殊的，有人說這是專門是為推銷洋貨而設計的交通系統，的確會發生向海外運糧食比了向國內產糧食的鄉村中去購買和運輸為便宜的事情。而且，在都會

和鄉村之間還隔着一個市鎮。

西洋貨實際上運到鄉村裏的並不多。牙刷、牙膏之類當然用不着，就是布疋還是以洋紗土織的居多。鄉下老百姓決不是和外匯發生直接關係的人。中間有市鎮擋着。市鎮上這些不事生產的地主們，在享樂一道上是素有訓練的。他們知道洋貨的長處。他們把從鄉村裏搜來的農產品送入都會，換得了洋貨自己消費了。鄉下的生產者並沒有看到洋貨的影子，看到了也買不起。鄉村裏的老百姓本來靠手工業貼補的，現在這項收入沒有了，生活自然更貧窮了。他們不能不早日出售農產物，不能不借債，不能不當東西，結果不能不賣地。從與日俱增的地租、利息——且不提因政治而引起的攤派、捐稅、敲詐——使他們每年留在鄉村裏自己消費的產物一天減少一天，大批無償的向市鎮裏輸送。在市鎮裏過一道手，送入都會。市鎮裏的地主享受增加了，但是鄉村的血液却漸形枯竭。

這個分析，說明了在中國的過去和現在，鄉村和都市（包括了傳統的市鎮和現代的都會）是相對的。如果我們不能改變這個局面，將來也還是這樣。所謂相對，也祇是依一方面而說，就是都市對鄉村。鄉村則在供奉都市。在這種情形下，鄉村沒有了都市是件幸事，都市却絕不能沒有鄉村。我們若瞭解這一點，我們才能明白為什麼在抗戰時期，後方鄉村有過一度喘息的機會，為什麼工合運動可以很快的發展。我們也才能明白為什麼很多地方的老百姓並不因目前軍事把鄉村和都市隔斷而發慌。這是鄉村裏的老百姓所求之不得的。鄉村和都市一隔斷，受打擊的是都市。以

往近百年來，都市並沒有成爲一個自立的生產基地，主要的是洋貨的經紀站。洋貨固然沒有大量的流入鄉村，但是用來換取洋貨的土產却幾乎全部靠鄉村供奉的。供奉的來源一斷，除了不受償的救濟品和借來的東西外，洋貨是進不來了。現在我們似乎已碰着了這個僵局。

都市破產鄉村原始化的悲劇

自從現代交通縱貫南北的路線打通了由自然地形所劃分的三大流域之後，南北朝的局面在今後歷史上已不易有出現的機會。可是這都市和鄉村間近百年來所累積的矛盾却終於暴露了一種新的裂痕，點線和面脫離了政治和經濟的聯繫。在短期看，鄉村離開都市可以避免農產品的大量外流，使鄉下老百姓在糧食上不致匱乏以致饑荒。這本是一種消極性的反應，因爲鄉村一離開都市，它們必須更向自給自足的標準走。自給自足得到的固然是安全，但是代價是生活程度更沒有提高的可能。回復到原始的簡陋生活，自然不是解決中國經濟問題的上策。可是我們也必須承認，鄉村的寧願拋離都市，老百姓寧願生活簡陋，原因是都市在過去一個世紀裏太對不起了鄉村。先奪去了他們收入來源的手工業，他們窮困了，更乘人之急，用高利貸去騙出他們的土地，最後他們還剩些什麼可以生活的呢？鄉村若決心脫離都市，對它們短期間並不會有比以往更苦的遭遇；但是都市却不能沒有鄉村。所以問題是發生在都市裏。

都會工商業的基礎並不直接建築在鄉村生產者的

購買力上，現代貨物的市場是都市裏的居民。這些人的購買力很大部分倚賴於鄉村的供奉。鄉村的脫離都市最先是威脅了直接靠供奉的市鎮裏的地主們，接下去影響了整個都市的畸形經濟。爲了都市經濟的持續，不能不利用一切可能的力量去打開鄉村的封鎖了。愈打，累積下來的矛盾暴露得更清楚，合攏機會也更少。

中國的經濟決不能久長停在都市破產鄉村原始化的狀態中；尤其是在這正在復興中的世界上，我們的向後轉，可能在很短時間裏，造成經濟的陷落，沈沒在痛苦的海底。怎樣能使鄉市合攏呢？方向是很清楚的，那就是做到我在本文開始時所說的一段理論，鄉村和都市在同一生產的機構中分工合作。要達到這目標，在都市方面的問題是怎樣能成爲一個生產基地，不必繼續不斷的向鄉村吸血。在鄉村方面的問題，是怎樣能逐漸放棄手工業的需要，而由農業的路線上謀取繁榮的經濟。這些問題固然是相關的，但是如果要分緩急先後，在我看來，應該是從都市下手。在都市方面，最急的也許是怎樣把傳統的市鎮變質，從消費集團成爲生產社區，使市鎮的居民能在地租和利息之外找到更合理，更穩定的收入。這樣才容易使他們放棄那些傳統的收入。這些市民應當覺悟，世界已經改變，依賴特權的收入終究是不可靠的，等人家來逼你放棄，還不如先找到其他合理的收入，自動放棄來得便宜。中國是否可以像英國一般不必革命而得到社會進步，主要的決定因素就在這種人有沒有決心。

鄉村和都市應當是相成的，但是我們的歷史不幸走上了使兩者相尅的道路，最後竟至表現了分裂。這

是歷史的悲劇，我們決不能讓這悲劇再演下去。這是一切經濟建設者首先要解決的前提。

三十六年四月二十日於清華新林院

1. 1. 鎮^ㄐ_ㄉ 指城鎮。鎮本來的意思是指市集之大者。
- 都會^ㄉ_ㄉ 指都市和城會。
2. 1. 相成^ㄊ_ㄉ 謂相互幫助，相互輔助。
- 尅^ㄉ_ㄉ 勝過、制服。
- 相尅^ㄊ_ㄉ 謂相互抵制。
2. 4. 相關^ㄊ_ㄉ^ㄍ 謂彼此之間有牽連，有關係。
- 一體^ㄧ_ㄉ 謂一件事，一個整體。
2. 5. 自消^ㄉ_ㄉ 謂自己消費。
2. 6. 若^ㄉ_ㄉ 謂假若、假使。
- 堆^ㄉ_ㄉ 聚積泥土。
- 堆積^ㄉ_ㄉ^ㄉ 謂積聚。
- 鄉下^ㄉ_ㄉ^ㄉ 謂鄉村。
2. 7. 剛^ㄉ_ㄉ 謂剛好、恰好。
2. 10. 得利^ㄉ_ㄉ^ㄉ 謂獲得的利益。
- 桐^ㄉ_ㄉ 一種樹木名。(Aleurites cordata)
- 桐油^ㄉ_ㄉ 由桐樹子所榨之油，可做油漆用。
- 煙草^ㄉ_ㄉ 草名，其葉可做香煙(Tabacco)。
2. 13. 比了^ㄉ_ㄉ^ㄉ 謂比較。
2. 15. 製造品^ㄉ_ㄉ^ㄉ 謂產品。
2. 20. 相成論^ㄊ_ㄉ^ㄉ 謂互相幫助、互相輔助的理論。
2. 22. 疏^ㄉ_ㄉ 用作動詞，謂分散、疏導。

2. 22 疏通 スラム 謂溝通。

鄉市 シティ 謂鄉村及都市。

亟 ハリ 急切。

亟力 ハリカ 謂盡力。

2. 27. 鎖 カギ 用以關閉門戶的器具。

封鎖 カット 謂封閉交通，斷絕對方與外界的一切來往。

3. 1. 一度的 一タマタ 謂一次。

喘息 ヒューリック 緊張過後，還未完全恢復正常的、略帶急促的呼吸。

反證 カウント 反面的證明。

3. 3. 淤塞 カム 謂泥土沉積，阻塞不通。

3. 6. 畸形 カクテイ 謂反常的、不合正常規則的。

3. 8. 配偶 カノジョ 配合成雙的人，通常指夫婦。這裏借用來指都市和鄉村之間的密切關係。

反目相尅 カムカム 互相仇視，互相尅制。

3. 15. 桑 カジカ 樹木名（Mulberry）。

3. 16. 兼職 カツル 謂除本身的主要工作外，還擔任別的工作。

3. 17. 手工業 ハンドル 謂不用機器，而以雙手操作的小規模生產事業。

3. 18 農工 農業和工業。

分工 分別任事。此處指農業在鄉村，工業在城市。

3. 20 災荒 因自然災害而影響農產的收成，沒有東西可吃。

3. 21 自給自足 能供給及滿足本身的需要。

3. 22匱 缺少。

乏 缺少。

匱乏 缺少，不足。

3. 25 日中爲市 白天才有的臨時市場。

3. 27 以貨易貨 商品交易不用金錢，而以物品互相交換。

媒介 介紹。

媒介 介紹。幫助雙方溝通之中間物。

4. 1 簿 計數的工具。

籌碼 計數的工具。衡量價值多少的標準。

4. 4 庶 衆多。

富庶 物產豐富的地方。

4. 6 憇 休息。

憩息 謂休息。

販 買賣。

4. 6. 販運者 販 運 謂從事買賣的人。

貯 貯 藏。

貯貨 貯 貨 謂儲積貨物。

4. 10. 過剩 過 剩 謂過多。

4. 13. 成本 成 本 謂商品的原價。

4. 14. 代價 代 價 謂物品的價值。

4. 16. 富翁 富 翁 富人，有錢的人。

4. 19. 典當舖 典 當 舖 押物借錢的舖店。(Pawn shop)

穀賤 穀 賤 米穀價錢很低。

穀貴 穀 貴 米穀價錢很高。

4. 20. 高利貸 高 利 貸 謂以很高的利益借錢給人。

押 押 謂以物品抵借財幣。

4. 22. 金融 金 融 謂金錢在市面上的流通狀態。

4. 25. 大戶人家 大 戶 人 家 謂有錢人家。

門房 門 房 謂看管門戶的人。

裁縫舖 裁 縫 舖 謂做衣服的店舖。

漆 漆 用以塗在傢具表面之液體。

嫁奩 嫁 奩 謂女子出嫁時隨帶的物品。

4. 26. 膏丸 膏 丸 外貼的藥爲膏，用以吞服的圓形藥品爲丸。

4. 26. 補藥 ㄅㄨˇ 用以增強體力的藥物。

銀匠 ㄧㄥㄐㄞˇ 打製銀器的工人。

4. 27. 封主 ㄉㄥㄗㄡˇ 謂封建地主。

5. 1. 堡 ㄅㄩˋ 小城。

壘 ㄌㄟˇ 城牆。

堡壘 ㄅㄩㄝˇ 謂爲防衛而設的建築物。

5. 4. 勞役 ㄌㄢˊ 勞力工作。

5. 11. 通商口岸 ㄊㄻㄙㄢㄢˋ 與外國貿易的商業港口。

5. 12. 邑 ㄧˋ 城市。

大邑 ㄉㄚˋ 大城市。

5. 18. 殃 ㄩㄤ 災禍。

遭殃 ㄐㄟㄤ 受害。

6. 2. 牙刷 ㄕㄔ 用來清潔牙齒的毛刷。

牙膏 ㄕㄔ 刷牙時用的清潔劑。

6. 3. 趾 ㄊㄭ 量度布長度的單位。

布疋 ㄔㄢˋ 謂布。

洋紗土織 ㄢˊㄕㄔㄔ 謂用外國的線紗，在本地織成布。

6. 4. 汇 ㄏㄨˋ 由甲地寄錢往乙地。

外匯 ㄞˋ 國外匯兌的簡稱。

6. 5. 擋 ㄉㄤˇ 阻止，攔住。

6. 6. 素有 𠂇 𠂇 謂向來就有。
6. 9. 貼補 𠂇 𠂇 謂補不足。
6. 11. 債 𠂇 欠負別人的錢財。
6. 12. 與日俱增 𠂇 日 出 𠂇 謂隨着時間的增長而逐漸增加。
6. 13. 攤派 𠂇 多 平均分派。政府需要捐集的金錢數目，按照人口平均分配，命令人民交出。

敲 𠂇 打。

敲詐 𠂇 𠂇 謂借事恐嚇，強索他人財物。

6. 16. 枯 乾 乾。

竭 乾 罷 盡。

枯竭 乾 罷 謂乾盡了。

6. 21. 供奉 禮 禮 謂供養。

7. 2. 經紀站 𩫱 𩫱 𩫱 謂經手買賣的地方。

7. 6. 僵 𠂇 不活動。

僵局 𠂇 𠂇 既不能進又不能退的局面。

7. 9. 縱 𠂇 直。

縱貫 𠂇 𠂇 謂直的貫穿。

7. 10. 三大流域 𩫱 𩫱 𩫱 謂黃河、長江、及粵江流域。

7. 12. 痕 𠂇 事物留下的印子。

裂痕 𠂇 𠂇 謂裂縫。

7. 18. 陋 カタ 壞的，小的，少的。

簡陋 カタラク 謂簡單醜陋。

7. 19. 上策 カツヒ 謂最好的辦法。

7. 22. 乘人之急 カツシテノコト 謂利用別人危險及急切需要幫助之時，從中取利。

8. 1. 購 カツ 買。

購買力 カツルイリ 謂購買物品的財力。

8. 2. 倚 カモ 靠。

倚賴 カモガハ 謂倚靠。

8. 3. 脅 カミ 逼迫。

威脅 カミハセ 謂以勢力脅迫。

8. 6. 摍 カツ 合聚。

合攏 カツラフ 謂合在一起。

8. 9. 沈 カム 深入水中。

沈沒 カムル 謂物深入在水中。

8. 14. 吸血 カムシ 吸飲別人的血液。此處指把農村的財富吸盡。

8. 17. 緩 カク 慢。

緩急先後 カクシキセンホ 謂做事要按事情急切的程度爲次序，逐步去做。

8. 18. 變質 カタシム 謂事物的性質發生改變。

9. 2. 前提 カツチ 事情的先決條件。

討論問題

1. 為什麼說鄉村和都市是相成相剋的？
2. 試從 Tawney 教授的理論觀點，來解釋中國的本土經濟。
3. 現代的中國經濟，是以都市或鄉村為重點？
4. 經濟條件對中國政治社會的發展有什麼影響？

第四課 土大夫身份與知識階級

陶 希 聖

作者簡介

陶希聖（1893—）湖北省黃岡縣人。1922年畢業於北京大學，曾任教於該校。著作有《民法親族論》《中國社會之史的分析》《中國政治思想史》等。

本課簡介

本文是1927年左右，作者在上海所發表的文章。全文共分七大段，分別論述中國知識分子的本質及其在社會制度變遷中所扮演的角色，並申論知識分子對社會改革所負的使命。

一

孟子說：「有勞心者，有勞力者。勞心者治人，勞力者治於人。」把勞心和勞力劃分成對立的階級，這是沒有理由的。「心」是肉體所結成的神經系的一種作用，「力」是神經系所指導的筋肉的一種作用。同是人體的生理作用，有什麼理由把勞心和勞力分開？

但是，在歷史上，勞心的從來是尊貴的，清高的，剝削的。勞力的從來是卑賤的，平凡的，被剝削的。所以，把勞心和勞力分成兩個對立的階級，這是歷史的事實，孟子所說，正是這個事實的明徵。

二

勞心的知識階級是一個階級嗎？曰：「然！」曰：「否！」

社會階級是從生產過程上分劃成功的。在封建社會，貴族與農奴是兩個基本階級。在資本主義社會，資本家與勞動者是兩個基本階級。這都是依各該社會的生產過程分劃出來的。在這個意義上，知識階級不是一個階級。

但是，社會的基本階級只有兩個，而基本階級之外，還有多數的社會層。知識階級是多數社會層之一。在這個意義上，知識階級是一個階級，並且有牠的

獨特的性質。第一，依生活的方式來觀察，知識階級的生活是觀念生活，與其他階級的物質生活不同。第二，依生活的源泉來觀察，知識階級的收入是觀念勞動的報酬，與資本家的利潤，地主的地租，以及勞動者的工錢不同。所以，知識階級確有其特質——有其「自然生長性」。

三

知識階級的形態，却依社會的物質生活形態的差異而有所不同。

在原始人類群，人類每日勞動所得，不夠供給每日的消費。這時候，一個群裏，沒有不從事於物質勞動而專從事於觀念生活的人。便有經驗稍多的人，可以指揮勞動，但他自己也從事物質勞動，還沒有取得優崇的地位。社會的物質生活因生產技術進步而漸趨優裕，一群之中，漸有貧富的差別和指揮與服從的分異，指揮者和富者有從事精神勞動的餘暇，於是他們本於前人積累的經驗和本身的經驗和思考，獨占了指揮勞動的知能和防患禦災乃至歷數度量衡的技術，在社會適應自然或與自然鬥爭的時候，他們似有通神的勢力。他們漸被社會承認為神靈所託，如中國古代的巫覡之流。他們又被社會承認為通曉神事，如中國古代的祝宗。這種祭司和僧侶階級是古代社會最有權力最為崇高的階級。生產技術更加進步，封建國家已經形成，於是貴族階級發生，與僧侶併存於社會的上級。貴族本身不必是觀念生活的知識階級。但是封建社會的教育從不施於農奴，為貴族階級所獨占。其師

資即文化保存者自然是僧侶階級，如中國古代的祝史和儒牧。其機會自然是貴族優先，如中國古代的庠序和校。在知識獨占制度之下，僧侶貴族和知識階級是同一的，至少也是相通的。資本主義發達以後，知識階級的地位變遷了。「在從前優先事於精神勞動的，是剝削者自己，至少是剝削階級的人。例如中世代表精神勞動的教會，便是大地主，因其爲大地主，故與封建的剝削，直接保有強烈的利害關係。在資本主義的生產方法，剝削者埋頭於剝削，沒有從事於別種方法的勞動的時間，也沒有這種要求，他們免去了肉體勞動，同樣的免去了精神勞動，唯以利潤之追求爲事。……剝削者自己不從事於精神勞動，而多種的新勞動範圍却日日增加。資本主義的生產方法設立大工業以代替手工業，手工業勞動分化爲精神勞動與肉體勞動，與像機械似的勞動者相併而有技術師，化學家，工場監督等等的必要。資本主義的生產方法使國家趨於中央集權，使人口移於大都市，合併小國家爲大國家，以需要有特殊教育的行政官的廣大複雜的組織去代替狹小的自治共同體，官僚主義，急速發展。國際貿易發展，同時國際政治也發展起來。資本主義的生產方法，在一切領域內——大都市，大國家，世界上的政治經濟生活，造成了通信及宣傳機關。通訊機關有莫大的權力。資本主義的生產方法漸變全體生產爲商品生產，因之，辯護士最好的發育地的商品生產者間的固有衝突，無限增加。資本主義的生產方法從大衆剝奪了閑暇工夫，因之，破壞了民衆藝術。民衆藝術被代替於付現金的營業藝術。民衆自有的獨特的傳

奇說書的紡織室被代替於劇場和舞廳。民謠被代替於職業的傳道者的詩詞。這樣的，還有許多別樣的方法，發達了藝術和科學，增多了知識分子。這樣的頭腦勞動者的需要增加，其供給也急速增加了。」

這時期的知識階級，實居在資本階級和勞動階級的中間，可說是小市民階級的一種。在資本主義的建設期和發展期，知識階級，以其有特殊的科學技術的知識之故，為國家和資本家所重視，知識階級以其為知識階級之故，有取得政治經濟的優越地位的可能性。這個時期，知識階級雖役使於資本家，還不失其尊貴清高的地位。在資本主義的衰落期，知識階級的出路便困難了。國家及資本家對於生產過剩的知識階級，用種種方法——夤緣和考試，加以甄拔。在落選者看來，好像有運氣的和學問技術優良的還可以飛黃騰達，在那兒還是去自慰自勵。殊不知學校的教育不能算立世的根基，却反是失業的製造所。在從前，他們粘附於支配階級；在今後，他們便降落為無產階級了。優越的地位取得的「幻影」還在誘引他們，冷酷的破壞他們的「現實」却在追尋他們哩！

四

在這個時期，知識階級是一個難得看透現實而易於追隨幻影的階級。

勞動階級，因其為物質生活者，故容易看透社會的現實。勞動階級為切膚的感覺所指示，容易向資本階級作日常的經濟鬥爭。國家和資本階級對勞動階級的應付手段也容易決定。這便是經濟的抑壓。

知識階級，因其爲觀念生活者，故難得看透社會的現實。知識階級負有文化保存的使命，受了社會幻影的引誘，容易加入支配階級。他們一旦看透了社會的現實，他們對支配階級的鬥爭方法和勞動階級不同。他們用恐怖手段。國家的應付手段也和應付勞動階級不同。牠也是用恐怖手段。

所以，在革命運動的初期，勞動階級的主義是工會主義，知識階級的主義是恐怖主義。知識階級和勞動階級各有其自然生長性，各屈服於其自然生長性。

五

中國的知識階級的發生發展和變質及衰落，和上述的一般說明，本沒有差別。

但是，中國社會還沒有進入資本主義的興盛期。八十年前的中國社會是前資本主義的封建社會。八十年來的中國社會是帝國主義侵略下的半封建社會。中國的舊來的知識階級是支配階級的一環。知識的獨占制度，只對於地主給與以優先的機遇。廣大的封建國家，需要多數的閑暇階級充任官僚。地主階級化爲士大夫，有政治法律上的權威。士大夫身分進爲官僚，有本於本階級利益統治農民的使命。

在戰國時代，封建制度崩壞，封建貴族瀕亡。因戰鬥取得集權國家的武人，援引庶民中的知識分子。供給少於需要，故一篇的游說便可以取厚祿高官。蘇秦張儀范睢還有縱橫的政治知識。蔡澤不過一介布衣，毛遂不過一星胆量，幾句閑話，震動了偉大的王侯。前漢後漢還算是士大夫幸運期，一度吹噓，牛醫兒

可以名滿天下，野心家可以三顧茅廬。但是士大夫數量增加，取得官階，漸較困難，名節風操漸漸掃地。士大夫生來是政治家，沒有其他的生計。得意者代表地主向都市鬥爭，使工商業不能發達。失意者沉淪下位，除武斷鄉曲之外，只有準備入朝的陰謀。農工和商人只看見國家——官僚和軍隊——可畏。士大夫身分却專作奪取競得國家的活動。「一治一亂」，農工商人家沒有抬頭。士大夫幻影的生活也日益痛苦。

六

帝國主義的怪物以其輪船炮火東來。中國的睡獅震醒。

第一，要養成洋務人才。第二，要準備機器文明的知識，這是中國的需要。第三，要造成通達商情而能操洋話的生徒。第四，要養就宣傳物質文明和外國權威的分子。這是外國的需要。爲供給開發中國富源和建設中國資本主義的人才的需要，於是乎出洋辦學，一批一批的造就了廣大的知識階級，我們還記得清末的新起俊彥和中華民國初年的執政者，很多是初期留學生和初期學校的學生，司法銀行交通等系統，尤其是單純的新起知識分子，大商埠的新聞機關，洋行職員，工廠技師，洋務人才，等等，都是資本主義尤其是帝國主義在華勢力迫令造成的知識階級。

但是，中國產業化的過程完成了嗎？少數都市的發達，以大多數手工業者和農民生計爲犧牲。整千整萬的知識階級，在出校的瞬間已決定爲失業者，在這種情形之下，中國的知識階級只有一條出路，他們應

當看透社會的現實，認清歷史運動整個過程的本質和趨向。他們應當克復觀念生活階級的自然生長性。他們應當認識中國革命的本質，把他們對歷史運動整個過程的理論的認識，灌輸入革命民衆之中。他們的使命是把革命的理論貢獻於民衆，使民衆克復其自然生長性，向帝國主義和官僚政府，作政治鬥爭。

但士大夫身分的傳統意識和新知識階級的幻影，使中國知識階級甘心走上歧途，士大夫身分雖遭逢都市經濟勢力的攻擊，一部分已趨於淪亡，但既會做過國家的「壞寶」，既會以其爲士大夫之故，取得過厚祿高官，所以，無論政治地位的追逐怎樣困難。無論自己曾否受資本主義生產技術的教育，厚祿高官及「國之壞寶」的幻影，引誘他們棄其所學，「蠅營苟」，從事於官僚的活動。並且，觀念生活階級是文化保存者，「斯文將墜，舍我其誰」，他們便決心的復古。這是知識階級的士大夫官僚化和復古派成立的原因。

在外國資本階級抑壓之下，民族資本主義的發達本不可能。在外國資本階級指導之下，走資本主義的路，其結果不過少數資本主義者得食餕餘。而大多數的農民工人和工商業者——小市民——都陷於痛苦的深淵。一切利益，都歸到外國資本階級的掌握。所以，要中國大多數人民團結一致，才能革命，要走非資本主義的路，才能解放中國的農工小市民。然而，諸待開發的中國大富源，和不可仰視的外國資本勢力，使新興知識階級群趨於資本主義的幻影。這是資本主義派成立的原因。

帝國主義資本勢力已結合於封建勢力，所以資本主義派也結合於官僚復古派，從士大夫和新興知識階級的幻想上觀察，這原是必然的現象，毫不足怪。同時，對反動勢力而起暴動——無政府的暴動，和對革命份子而施屠殺——無法律的屠殺，也都是觀念生活階級自然生長性所引出的必然手段，也不足怪。但是這些決不能解決中國的政治經濟和民族問題。

七

克復觀念生活階級的自然生長性，尤其是克復士大夫身分遺留下的傳統意識，認清歷史運動整個過程的本質和傾向，貢獻正確的革命理論給農工小市民，——這是中國目前知識階級——看透了社會的現實的知識階級的使命。

1. 1. 士大夫 アサヒ 舊社會中受過高深教育而受職居官的人，如同今之高級知識份子。

知識階級 シラフ 由知識份子所組成的階級。

2. 2. 治人 シテルモノ 管理衆人。

2. 3. 治於人 シテルモノ 謂被人管理。

2. 4. 神經系 シンキ 謂神經的系統。

2. 6. 生理 ジリ 謂生物的一切生活現象。

2. 8. 清高 チカラ 謂品德高尚，不從流俗。

2. 9. 剥 ハグ 脫落。

削 ハグ 以刀批切。

剝削 ハグ 謂侵奪、壓取別人辛勤所得的利益。

卑 ハラハラ 低下。

賤 ハラハラ 低下。

卑賤 ハラハラ 謂地位低下。

2. 11. 明徵 ヒツギ 謂明顯的象徵。

2. 13. 曰 ヒツギ 說。

然 ヒツギ 是。

否 ヒツギ 不是。

社會層 ヒツギ 構成社會的各個階層。

2. 22. 牠 ヒツギ 第三人稱，一般指沒有生命的東西。

3. 2. 觀念生活 ヒツギ 以心智、理論爲基礎的生活。

3. 3. 源泉 ヒツギ 謂由來、根本。

潤 ヒツギ 利益。

利潤 ヒツギ 謂利益。

3. 6. 自然生長性 ㄅㄤˊㄤˊ 在特別環境影響下而自然產生出來的特性。

3. 8. 差異 ㄔˊ 不同。

3. 15. 裕 ㄩˋ 豐足。

優裕 又 ㄩˋ 謂豐盛，充足。

分異 ㄈㄣˋ 謂分別、差異。

3. 16. 暇 ㄒㄧㄚˋ 空閒，沒有事做。

餘暇 ㄉㄨㄥˊ ㄒㄧㄚˋ 謂空閒的時間。

3. 18. 禦 ㄔ 抵抗。

災 ㄊㄞ 謂抵抗災難。

歷 ㄌ一ˋ 天文學。

數 ㄉㄨˋ 數學。

度 ㄉㄨˋ 計算長短的標準。

量 ㄤˊ 計算體積大小的標準。

衡 ㄢˊ 計算輕重的標準。

3. 19. 通神 ㄊㄻㄶ 通曉神明。

3. 21. 巫 ㄨㄤ 代人祈禱，與神交通的人。多指女性。

覲 ㄉㄨ 代人祈禱的男人。

3. 22. 祝宗 ㄓㄨˋ ㄗㄨㄥ 主祭禱的神官。

祭司 ㄐㄧˋ ㄟ 古代掌祭典的僧侶。

僧 ㄉㄥ 和尚，出家修行的男性佛教徒。

侶 ㄉㄩˋ 同伴。

僧侶 ㄉㄥ ㄉㄩˋ 謂僧徒。

3. 26. 施 ㄕ 及。

6. 26. 師資 シラフ 教師的資格。
4. 1. 祝史 シラフ 古代掌祈禱的官名。
4. 2. 儒牧 シラフ 古代在孔子廟中主祭的官。
- 庠 ショウ 古代鄉學的名稱。
- 庠序 ショウジ 古代地方所設的學校，殷代稱爲序，周代稱爲庠。後人用以通稱學校。
4. 6. 中世 チホ 謂中古時代。
4. 9. 埋頭 メイダウ 謂低頭工作，全神貫注於某一事情。
4. 16. 監 シヤウ 監視。
- 督 タマフ 察看。
- 監督 シヤウタマフ 監視和督促。
4. 17. 中央集權 チホウジン 全國政權集中在中央政府，
地方官府只能遵從中央的命令。
4. 19. 狹小 ヒヤウ 細小。
4. 21. 領域 リョウイ 所管理的地區。
4. 23. 莫大 モハ 極大。
4. 24. 辯護士 シヨウス 受人委託或由政府委任，在法律
上替人論辯是非，而加以維護的能言之士。
4. 27. 傳奇 シヨウジ 小說的一種。
- 謠 ヨウ 民間隨口傳唱的歌。
- 民謠 ミンヨウ 謂民歌。
5. 6. 小市民 シニシキ 普通的市民。

5. 9. 之故 ノシ、的原故。

5. 10. 役使 ノシム 謂驅使。

5. 12. 生產過剩 ノシヨリ、出產過多，超過實際的需要。

5. 13. 黢 ノシ 進。

緣 ノシ 因由。

夤緣 ノシヨリ 謂攀附有勢力者以求進身。

甄 ノシ 選。

甄拔 ノシタマ 選拔。

5. 14. 飛黃騰達 ノシタマ 事業成功，非常得意。

5. 16. 立世 ノシム 在社會上立身處世。

5. 17. 支配階級 ノシセキ 有勢力的階級。

粘 ノシ 膠附。

5. 18. 幻 ノシ、空虛的、不真實的。

幻影 ノシモノ 謂不真實的影像。

5. 24. 切膚 ノシヌ 與自己有密切關係的。

5. 26. 抑 ノシ 壓。

抑壓 ノシテ 謂壓制，壓迫。

6. 5. 怖 ノシ 恐懼。

恐怖 ノシモノ 可怕，可畏懼的。

6. 7. 工會主義 ノシヌニ 謂工會組織主義。

6. 8. 恐怖主義 ノシヌニ 恐怖手段的統治。

6. 21. 崩 ノシ 倒塌，毀壞。

6. 21. 崩壞 ㄉㄢˋ 謂毀壞。

瀕 ㄉㄧㄣˋ 接近。

瀕亡 ㄉㄧㄣˊ 謂面臨死亡。

6. 22. 庶 ㄕㄨˋ 衆多。

庶民 ㄕㄨˋ ㄞㄥˋ 老百姓。

6. 23. 游說 ㄩㄝˋ 謂遊歷各地，以言語勸說別人聽從自己的主張。

厚祿 ㄉㄨˋ ㄉㄨˋ 謂很高的薪金或酬報。

高官 ㄍㄤ ㄍㄤˋ 很高很重要的官職。

蘇秦 ㄙㄨㄤ ㄎㄨㄣ 人名。戰國時，河南人。曾游說六國合縱以抗秦。見《史記》列傳第九。

6. 24. 張儀 ㄊㄤ ㄧˊ 人名。戰國時，魏人。曾以連衡之術游說六國，而爲秦惠王的宰相。《史記》列傳第十。

范睢 ㄊㄤ ㄐㄞ 人名，戰國時策士，曾爲秦相。見《史記》列傳第十九。

縱橫 ㄊㄽ ㄻㄥ 應縱衡之術。聯合六國以抗秦爲合縱，解除合縱之約而共同事秦爲連橫。

蔡澤 ㄔㄞ ㄗㄜˊ 人名。戰國時燕人，曾爲秦相。

一介 ㄧˋ ㄐㄧˋ 一個。

布衣 ㄉㄨˋ ㄧ 謂平民。

6. 25. 毛遂 ㄡㄠ ㄉㄳ 人名。戰國時爲趙平原君的食客。初無表現，後來自我推薦，隨平原君出使楚國，以勇敢而定約立功。見《史記》列傳第十六。

一星 ㄧ ㄦ 一點兒。

6. 26. 嘘 工 慢慢地吐氣。

吹噓 彳工 謂宣揚某人的好處。

牛醫兒 彳一儿 牛醫的兒子，有輕視之意的稱呼。

漢朝時，黃憲，字叔度，汝南人。家貧賤，

父爲牛醫。但黃憲品學優異，極爲人器重。

見《後漢書》黃憲傳。

7. 1. 野心家 ㄝㄢˇㄐㄧㄢˋ 對名位利祿極度貪求的人。此處指三國時的劉備。

茅廬 ㄉㄠˊㄌㄨˊ 乾草蓋成的房子。

三顧茅廬 ㄉㄠˇㄉㄨˇㄉㄨˊ 指三國時代，劉備爲了請諸葛亮輔助爭奪天下，曾三次親自去拜訪的故事。

7. 2. 名節 ㄉㄤˊ 譬譽與節操。

風操 ㄉㄤˋ 風範與操守。

掃地 ㄉㄢˋ 謂文人墮落。

7. 4. 淪 ㄉㄩˋ 沉沒。

沉 ㄉㄢˊ 謂沉陷、滅沒。

7. 5. 武斷 ㄨˋㄉㄢˋ 謂憑一己的意見來強斷事理。

鄉曲 ㄉㄤˇㄑㄩˊ 謂鄉野偏僻之地。

入朝 ㄉㄤˇㄔㄢˊ 進入朝廷，獲取官位。

7. 6. 可畏 ㄉˇㄩˋ 可怕。

7. 7. 一治一亂 ㄧㄓˋㄧㄉㄢˋ 謂國家一時太平，一時戰亂。

7. 10. 怪物 ㄉㄢˋ ㄙˋ 奇怪的東西。

輪船 ㄉㄣˊㄉㄨㄥˊ 謂汽船。

7. 11. 震 𠂔 動。

震醒 𠂔 謂驚醒。

7. 12. 洋務 元 交涉及仿倣西法等事物。

7. 14. 洋話 元 謂外國話。

生徒 乞文 謂學生。

7. 18. 俊彥 𠂔 謂優秀的知識份子。

7. 20. 埠 𠂔 船隻停泊的港口。

商埠 𠂔 通商的港口，亦稱通商口岸。

7. 22. 華 𠂔 卽中華。

7. 25. 瞬 𠂔 眼睛動一下。

瞬間 𠂔 謂很短的時間。

8. 2. 趋向 𠂔 謂動向。

8. 4. 灌輸 參 謂注入。

8. 8. 甘心 𠂔 謂心所願。

歧途 𠂔 謂錯誤之路。

8. 10. 瓔 𠂔 玉的一種。

寶 𠂔 謂寶貴的東西。

蠅營狗苟 𠂔 謂貪婪鑽營及苟且無耻。出
韓愈文。

8. 15. 斯文 𠂔 謂禮樂教化之類。

墜 𠂔 衰落。

舍 𠂔 除了。

舍我其誰 𠂔 除了我還有誰呢？

8. 15. 復古  回復古代的制度。

8. 20. 餘  吃剩的東西。

8. 22. 淵  深水。

深淵  謂水深危險的地方。

9. 5. 屠  殺。

屠殺  謂殘殺。

討論問題

1. 中國傳統的社會，是不是一個劃分階級的社會？
2. 在傳統的中國社會裏，人的社會身份是不是容易改變？
3. 在傳統的中國社會裏，知識階級與執政者有什麼關係？
4. 當代的中國社會是不是一個階級社會？